

惠济区加快实施“旅游+”和“+旅游”战略

# “五旅融合”带动全域旅游发展

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 祝琳 李超)惠济区以旅游业为龙头,加快文旅、农旅、工旅、商旅、康旅“五旅融合”发展,带动全域旅游发展。

惠济区拥有国家4A级景区郑州黄河风景名胜区、黄河富景生态世界和黄河谷—马拉湾海浪浴场等一批休闲娱乐项目,是市民休闲度假的首选地。今年以来,惠济区全力以赴抓全域旅游和“五旅融合”工作,加快实施“旅游+”和“+旅游”战略,先后设计推出了文化体验馆、文物古迹游、非遗体验馆、运河文化游、滩涂文化游、邙岭休闲游、黄河风光游、婚纱摄影游等8条文旅专线;花海游、采

摘游、美食游、农耕游、垂钓游、拓展游6条农旅专线;室内休闲体验游、室外休闲体验游2条康旅专线;1条工业体验游专线和1条商贸购物游专线等共计18条旅游线路。

惠济区不断完善旅游设施,助力旅游企业实施“旅游+”战略,促使辖区10余家旅游企业实现转型:汉代冶铁遗址博物馆由传统平面实物展示模式,向以全息技术为引领、以声光电相结合的现代模式转变;黄河富景生态园由生态观光游,向以台湾风情为引领、以日月潭文化为核心的文旅转型;仙客来坊由生态餐饮为主,向以诗词文化为核心的文旅

转型,同时引导旅游业在完善“吃、住、行、游、购、娱”六要素的同时,注重对“商、养、学、闲、情、奇”现代六要素的培育;艺茂国际仓吸纳了茶道、香道等元素;花园口旅游区吸纳了黄河号子、诗词碑林等元素,黄河逸园吸纳了黄河棋院、航母舰队、无人机表演等元素,促进了企业的优质发展。

转变发展思路,助力非旅游企业实施“+旅游”战略。良库工舍由文创企业向文旅企业转型;艺茂国际仓由商业企业向商旅、文旅转型;郑州君兴双桥酒庄利用“双桥酒酿制技艺”非遗品牌,打造观光体验区,向工旅转型;双

桥花卉市场由单纯花卉交易市场向文旅、商旅转型;黄河澄泥砚非遗展示馆初步实现了由单一非遗展示向文旅融合的转型。

惠济区积极开展全域旅游宣传推介活动。今年以来,惠济区文化旅游局编印了《走进惠济》《睥睨大运河》《大美惠济》《惠济区非物质文化遗产画册》《惠济文物分布图》《旅游扑克牌》等推介品。今年4月,“惠济区第一届全域旅游宣传周”成功举办,期间辖区景区(景点)也开展了斗马比赛、香道茶道表演等10多场特色旅游宣传推介活动,向市民充分展现了惠济旅游的魅力。



## 荥阳强化商混搅拌站扬尘治理

本报讯(记者 史治国 通讯员 秦惠丽)近日,曾经是荥阳扬尘治理中老大难、污染源之一的商品混凝土搅拌站,悄然变了模样,坐在办公室轻点鼠标就能查看各个商混搅拌站实时监控,门口进出车辆喷淋设施齐全,厂区道路硬化,露天仓料间统一加盖防尘棚,定期喷淋水雾,污染最严重的物料传送带全部封闭,确保输送环节不会产生任何扬尘,PM10环境监测仪实时监测,技术负责人每天在微信群上报本厂的生产数据和PM10环境监测仪数据……

今年以来,荥阳市住建局质监站狠抓辖区内商混搅拌站的PM10综合整治工作。面对

商混搅拌站扬尘污染防治工作基础薄弱、改造资金投入过大、积极性不高的现实,工作人员逐户上门走访,召开座谈会20余次,争取企业的支持和配合。同时抽调6人,成立扬尘治理专项整治小组,进驻全市22家商混搅拌站,采用列出扬尘治理改造任务清单、倒排工期、每周通报的形式,加速改造进程,重点对厂区绿化、防尘抑尘、生产设施除尘设备配备、原材料储运防尘和运输环节喷淋进行整治和规范,共启动改造项目119项,投入扬尘治理改造资金上千万元,下发了限期整改通知书232份,处罚决定书10份,迅速扭转了商混搅拌站的扬尘治理工作。

## 诗文诵读活动 弘扬传统文化

本报讯(记者 王思俊 通讯员 姜璞 杨丽)日前,管城区科协“感恩母亲,‘孝’行科普”诗文诵读活动举行,100余名来自管城区机关和社区科普大学的学员和科普志愿者参加。

近年来,管城区科协积极打造科普大学、科普教育基地

等平台开展科普宣传、科普讲座、科技培训等活动,不断提高辖区群众科学素养。诵读活动朗诵以孝敬母亲、感恩母亲、热爱生活等为内容的经典诗歌、散文和其他体裁形式贴近生活的原创作品,弘扬和传承中华优秀传统文化,促进家庭和睦、社会和谐。

## 中牟县开启“瓜乡大道”风情采摘游



本报讯(记者 卢文军 通讯员 岳俊辉 王磊磊 文/图)昨日,中牟县开启一年一度的“瓜乡大道”风情采摘游助力脱贫攻坚活动。

中牟县西瓜种植面积常年稳定在6.5万亩左右,主要分布在姚家镇、韩寺镇、黄店镇、官渡镇、刁家乡、东风路办事处,中牟县西瓜自5月1日开始收获上市,7月底收获结束。

此次采摘游活动围绕省道223线和中刁路两侧设计了两条精品采摘线路,活动内容丰富、线路选择灵活多样,在满足市民采摘西瓜、果蔬的同时,还可就近到农业园区享受自

然风光与美食,到历史古迹处感受中牟的文化底蕴。两条线路共安排采摘点70余个,涉及贫困村3个、贫困户11户。结合中牟县西瓜栽培类型、不同品种成熟时间,本届采摘游活动从5月初持续至7月初。

在采摘游活动期间,还将于6月份进行西瓜擂台赛活动,通过开展瓜王争霸、百人西瓜宴、西瓜雕刻、快乐挑夫、西瓜套圈、品种展示等丰富多彩的活动,为农户提供西瓜生产技术交流平台,有效提升西瓜优质品种、新型生产模式覆盖率。

## 淮河路街道 联心公益节温暖随行

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 陈静洲)“这个小朋友想要一本画册,我来帮他实现吧!”昨日上午,二七区淮河路街道举办了“联心公益节”,活动以“党建引领公益淮河 感恩有您助力温暖”为主题,以即将到来的“六一”儿童节为契机,结合党员活动日,组织辖区党员实现困境青少年微心愿,助力公益街区建设。

活动现场,街道50多名党员对首批征集到的34个困境青少年50多个微心愿进行认领,为困境儿童送去了书包、文具盒、课外读物等小礼物,满足了他们的小心愿。现场,辖区人大代表、爱心企

业等也通过“社区互助银行”注入爱心物资,为辖区困境青少年建立了成长“战备库”。参与街道第二届公益创投的社会组织及参与街道“联心公益节”的爱心单位、爱心人士分别进行了项目展演及爱心义诊、爱心义卖等活动。活动结束后,街道党员入户走访慰问微心愿青少年家庭,传递爱心,共筑温暖。街道相关负责人介绍,通过党建引领带动、党员示范,街道组织辖区各行各业、各阶层人士广泛参与街区中心工作,实现街区发展群策群力、发展成果人人共享,持续打造温暖情怀共享街区。

## 党员志愿者服务队 温暖送到群众心里

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 魏巍)“我需要一台微波炉”“需要米面油”“需要一台电饭锅”……在二七区民政局党员志愿者的笔记中,记满了困难家庭的微心愿。随着二七区民政局“五个党员服务平台”的建立,这些“微心愿”在区民政局党员志愿服务队的帮助下变成了现实。

据介绍,今年以来,二七区民政局积极发挥党建引领作用,通过构建党员服务五大平台,着力实施“点亮微心愿传递大温暖”活动,架起了党员干部和群众的“连心桥”:一是依托二七区社会救助爱心超市,建立党员爱心奉献平台,定期组织开展党员爱心救助爱心捐赠、结对帮扶救助等活动;二是依

托二七区中心敬老院,开展敬老、爱老、助老志愿服务,定期组织全体党员开展针对五保、孤寡老人的慰问帮扶活动;三是依托二七区临时救助站,定期开展流浪乞讨人员等特殊困难群体的志愿服务;四是依托党员志愿者服务平台,结合民政职能工作特点,深入各社区开展不同类型的志愿服务活动,以“在职党员进社区”“实现微心愿、开展微服务”等活动为载体,开展以困难救助、文明交通、文明城市创建、清洁家园等为主要内容的志愿服务活动;五是依托社会救助科、行政服务科等民政服务窗口,着力开展群众满意窗口、优秀服务标兵的创建活动,努力提升服务质量和水平。

## 通信花园社区的“春晚”

本报记者 贺赏喜 通讯员 张统晓 李聪晓 文/图



昨天,花园路街道办事处通信花园社区为期3天的“第三届社区之春文化庙会”圆满落幕。尽享社区庙会的居民亲切地称之为“我们的春晚”。

小小社区的文化庙会何以赢得百姓如此高的点赞?一个小区囊括了银发调解服务队、平安义务巡逻队、互助养老服务队、党员便民服务队等16个社区群团组织,拥有近200人的志愿者,几乎人人有“绝活”,尤其是一年一度的“社区之春文化庙会”,为期3天,歌舞专场、手工制作展、花卉盆景展等十七项活动均由社区群团自己承办,会参与的居民达五六千人次。

第一天上午,开幕式和歌舞专场,社区“文艺范儿”悉数登场,尽显风采;下午,棋牌麻将赛,200多人参

加;第二天上午,京剧专场,下午大友会的文明养犬新生活,狗狗才艺秀憨态可掬;第三天上午,豫剧专场,地方戏接地气,居民把小广场占了一个满满当当。下午,便民服务专场会——热腾腾的包子、发糕、香喷喷的蛋糕、曲奇,刚一端上就被发完。

通信花园社区的文化庙会就是一个大舞台,是百姓文化的“金光大道”,缩短了邻居间的距离,树立了正能量旗帜。

我们的社区像花园,这在通信花园社区可谓情景交融,难怪大家称之为我们的“春晚”。



大石桥街道办事处有针对性地开展劳动技能培训,为农民工就业创业提供便利。图为该街道举办的“农村劳动力技能培训”现场,免费为40余名农村劳动力进行中式烹饪技能培训。通讯员 杜志恒 摄

## 扎根人民

5月16日,嵩岳少室山下,河南省、郑州市、登封市派驻到登封各贫困村的117名驻村第一书记,互动交流产业扶贫工作经验,推介展示产业扶贫项目和产品(如图)。在近3个小时的直播里,30多个展位百余种农副产品、旅游产品,吸引郑州农产品流通协会、郑州市丹尼斯、维多香等公司下单订购20余万元。

登封是豫剧《朝阳沟》的故事发生地,目前仍有85个贫困村,其中省级贫困村57个,郑州市级贫困村28个,是郑州市脱贫攻坚任务最重的县(市)。如今,新时代的“银环”“栓保”——驻村第一书记及工作队队员又深深扎根在了登封的沟沟岭岭,依托山区实际,探索出了党建+扶贫、旅游+扶贫、特色种植+扶贫、特色养殖+扶贫、特色农产品加工+扶贫等模式,着力发展“山沟经济”。

在徐庄镇大熊山仙人谷景区,十里溪谷碧水潺潺,各种花木次第绽放。但时光倒流五年,这里曾是一个山石裸露、无人问津的穷山沟。2013年,仙人谷成功开发出3公里溯溪景观,去年接待游客近20万人次,综合收入达600余万元,今年3月获评国家3A级景区。郑州市级贫困村杨林村

## 驻村第一书记及工作队员致力发展“山沟经济” 把山沟沟建成“金沟沟”

本报记者 李晓光 通讯员 韩心泽 宋跃伟 文/图



支书毛福有说:“景区在我们村流转土地300多亩种植花卉,不仅让群众有了固定的土地收入,而且不少人在家门口有了一份稳定的工作。”目前,该村150余人在景区就

业,其中贫困群众30余人,贫困家庭在景区内经营土特产、小吃、副食品的有20多家。时下,登封已有何家门、范家门、马窑等10余个山村通过集聚和转化绿色财富,

使村庄变身景区,村民变成“股民”,把山沟沟建成了“金沟沟”。

在不具备旅游资源禀赋的贫困村,登封市坚持一村一品,加大产业发展力度,千方百计促进困难群众增收。在石道乡范庄村的丝瓜鞋垫加工生产车间,贺小红正在电动缝纫机前埋头工作,“嗒嗒”声中,一只鞋垫很快做好了。48岁的贺小红既要照顾年迈的婆婆,还要照顾生病的丈夫、上学的孩子,在产业扶贫基地上班后,有了稳定的收入,看到了生活的希望。登封市房管中心驻范庄村第一书记刘冠军介绍,像贺小红这样在村里就业的妇女有30多名。今年年初,驻村工作队对村里废弃厂房进行改造,从浙江宁波引进技术开始丝瓜鞋垫加工。目前,范庄村丝瓜种植面积已达100亩。

目前,从登封“山沟经济”中生长出来的“小仓娃”芥丝、石道“中灵山”核桃、“五指岭”金银花茶等产品已享誉全省,石道牛肉、茶亭沟红薯、范庄丝瓜鞋垫、赵庄艾草系列产品、申家沟老布鞋等正逐步打开省内外市场,全市已有8347户35553人实现脱贫。